

Только потомъ я увидѣлъ, насколько инстинктъ мой не ошибался. Могу теперь положительно утверждать, что греки занимались формой для формы только въ декоративномъ искусствѣ, да и то далеко не всегда. Все же ихъ *идеальное* искусство есть выраженіе ихъ внутренняго настроенія. Они создавали не статуи, а боговъ, въ которыхъ настолько же вѣрили всею душою, насколько любили и чтили ихъ. Греки подчиняли форму, соотвѣтствующую данному богу, тому идеалу, который брались создать. Вся ихъ геніальная заслуга состоитъ въ томъ, что они создали своихъ боговъ въ совершенѣйшей художественной формѣ, полной жизни и правды; но и самыи ихъ кульпъ, религія ихъ способствовали этому, какъ потомъ христіанское міросозерцаніе способствовало созданію въ искусствѣ полнаго выраженія беззывѣтной душевной красоты, достигшай своего апогея, какъ у грековъ достигала апогея красота физическая. Разница между этими двумя искусствами составляетъ противоположность ихъ содержанія. Греческіе боги не пришли искупить человѣческихъ грѣховъ, они не страждуть, а полны жизненнаго, реальнаго интереса—только въ совершенствѣ; греческіе полубоги—не христіанскіе мученики, пострадавшиe за вѣру и правду, не аскеты, отдалившіеся отъ мірскихъ суетъ и молящіеся за людскіе грѣхи; нѣтъ, они только усовершенствовали жизнь, съумѣли отличиться, стать выше обыкновенного человѣка, хотя бы въ физическихъ упражненіяхъ.

Разница между греческимъ и христіанскимъ міросозерцаніемъ состоитъ въ томъ, что греки призвали своихъ боговъ къ себѣ и придали имъ свои жизненные интересы, между тѣмъ какъ христіане, совершенно наоборотъ, стремятся къ Богу. Греческіе храмы не колоссальны, не давятъ человѣка своими размѣрами,—часто крышу замѣняетъ открытое небо; они стоять на платформѣ, заканчивающейся плоскимъ фронтономъ. Христіанская готическая церкви всегда точно выростаютъ изъ земли; ихъ безконечные башни и шпицы стремятся къ небу, а внутренность ихъ скорѣе настроиваетъ на размышленіе о ничтожествѣ и суетности всего мірского, нежели вызываетъ желаніе окунуться въ житейскія волны. Кто-то высказалъ, что искусство развивается во времена упадка. Но какое искусство? Декоративное или душевное? Первое—не что иное, какъ продуктъ вкуса; произведенія его принадлежать къ предметамъ роскоши, ласкающимъ нашъ глазъ; оно всегда развивается, когда чрезмѣрное богатство сосредоточивается въ одномъ классѣ общества, какъ это было, напримѣръ, въ древнемъ Римѣ. Но душевное искусство, совершенно наоборотъ, под-